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COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO URBANO, OBRAS, VIAÇÃO E TRANSPORTE

PROJETO DE LEI No 238/2008
P A R E C E R :  

RELATÓRIO
Subscrito pela Vereadora Sandra Graça, o Projeto de Lei no 238/2008 inclui os lotes frontais para a Rua Heinz Persuhn, localizada no Jardim Tamandaré, no Quadro XII – Zona Comercial Seis (ZC-6) do Anexo 2 da Lei no 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina.

VOTO DA COMISSÃO

A alteração do perímetro urbano, da delimitação ou das características das zonas definidas na Lei do Uso e da Ocupação do Solo dar-se-á, nos termos da Lei no 7.482, de 20 de julho de 1998, por meio de lei específica, com a apresentação de projeto de lei precedido de Consulta Prévia de Viabilidade Técnica e acompanhado de Relatório de Impacto Ambiental Urbano (RIAU).

Nos casos de projetos de lei que alterem o zoneamento de vias públicas para Zona Comercial Seis (ZC-6), a Lei no 7.482/98 (Plano Diretor), em seu art. 21, § 2o, estabelece que deverão ser cumpridas as seguintes exigências:

I – observância de interesse público devidamente justificado;

II – comprovação da necessidade de instalação de comércio ou serviço local;

III – concordância de oitenta por cento dos proprietários (inclusive os dos lotes confrontantes) dos imóveis localizados no trecho cujo zoneamento será alterado, sendo uma assinatura por proprietário, independentemente da quantidade de lotes que este possua na via objeto da transformação.

Cumpridas essas exigências, o RIAU ou a Avaliação Técnica de Impacto Ambiental Urbano, de acordo com o parecer do CMPU, será elaborado a expensas do IPPUL e, em caso contrário, a expensas do interessado.

Em atenção à exigência prevista no art. 21, § 2o, inciso III, da Lei no 7.482/98, a autora anexou ao projeto abaixo-assinado de proprietários de imóveis localizados na Rua Heinz Persuhn, concordando com a alteração do zoneamento dessa via para ZC-6.

Foram ainda anexados ao projeto:

I - a Avaliação Técnica de Impacto Ambiental Urbano – ATIAU da alteração de zoneamento proposta, em atenção aos incisos I, II, V, VI, VII e IX do § 1o do art. 21 da Lei no 8.844, de 8 de julho de 2002;
II – o Estudo de Impacto de Vizinhança – EIV, em atenção ao que determina a Lei no 9.869, de 20 de dezembro de 2005, tendo em vista que, no local, pretende-se instalar um restaurante/casa noturna, considerado pólo gerador de tráfego e de ruídos.
Nesse aspecto, o EIV destaca que, por se tratar de atividade noturna, caso o empreendimento não atenda às exigências mitigadoras dos ruídos produzidos e da demanda por estacionamento, poderá acarretar incômodo à vizinhança com o desestímulo à ocupação residencial do entorno. Portanto, recomenda ênfase nos cuidados quanto a esses aspectos do projeto.
O IPPUL, após análise da Avaliação Técnica de Impacto Ambiental Urbano – ATIAU, apresentado pelo interessado, José Alberto Conte, assim se pronunciou sobre a alteração de zoneamento dos lotes frontais para a Rua Heinz Persuhn, de Zona Residencial Dois para Zona Comercial Seis, proposta por meio deste projeto:

“O IPPUL constatou que é de interesse do Município a alteração de zoneamento, porque a via é uma rua marginal ao Lago Igapó III, onde do outro lado da margem do mesmo lago se desenvolve atividades de lazer e serviço, incentivando deste modo atividades de lazer e turismo ao longo dos lagos.
As assinaturas de concordância de alteração de zoneamento dos lotes anexados ao documento atende ao inciso III do parágrafo 2o do Art. 21 da Lei 7485/98, alterado pela Lei no 8844/2002.”

Encaminhado para análise e parecer do Conselho Municipal de Planejamento Urbano - CMPU, este assim se manifestou sobre a proposta em tela:

“O Conselho Municipal de Planejamento Urbano – CMPU avaliou a análise feita pelo IPPUL referente ao ATIAU e, por unanimidade, concorda com a alteração de zoneamento, lembrando que deverá ser feita adequações no sistema viário para minimizar qualquer impacto.”
Isto posto, em que pesem os pareceres favoráveis do IPPUL e do CMPU, deixamos a decisão final, com relação ao mérito da proposta, ao superior entendimento do Plenário da Casa.

SALA DAS SESSÕES, 11 de dezembro de 2008.
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