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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER PRÉVIO AO PROJETO DE LEI Nº 290/2008

E AO SEU SUBSTITUTIVO Nº 1

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Renato Lemes, o presente projeto inclui a face sul da Rua Alagoas, no trecho compreendido entre a Avenida Juscelino Kubitscheck e a Avenida Higienópolis no Quadro V – Zona Residencial Cinco (ZR-5) do Anexo 2 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina.

A matéria recebeu substitutivo do autor alterando a inclusão de ZR-5 para ZC-6, em atendimento a sugestão da Comissão de análise do RIAU e do próprio CMTU.

O projeto recebeu parecer do CMTU nos seguintes termos:

“O Conselho Municipal de Planejamento Urbano – CMPU, após análise de todo o processo, emite seu parecer contrário quanto ao solicitado, observando que os lotes em questão fazem divisa com o zoneamento ZR1, estritamente residencial.

Segundo parecer da Comissão de Análise do Riau será possível a alteração do zoneamento atual para ZC6. O CMPU concorda com o parecer emitido e sugere ao requerente que protocole a solicitação de alteração para Zona Comercial Seis (ZC-6) de acordo com o disposto no artigo 19 da Lei n° 7.482, de 20 de julho de 1998.”

A Assessoria Jurídica desta Casa, analisando projetos similares a este, concluiu o que segue:

a) deve ser precedido de EIV (conforme exige o novo PDPML) e este deve ser analisado pelo Conselho Municipal da Cidade e pelo CMPU;

b) deve ser encaminhado ao CMPU e ao Conselho Municipal da Cidade e, enquanto não criado este, ao IPPUL;
c) cumprimento do disposto no § 3º do art. 22 da Lei nº 7.482/98; e
d) deve ser analisado pelas comissões de Justiça e de Desenvolvimento Urbano.
VOTO DA COMISSÃO

Esta Comissão emite parecer prévio à matéria solicitando que sejam tomadas as providências indicadas nas alíneas “a” a “c” pela Assessoria Jurídica desta Casa. Após o que, retorne-se a matéria a esta Comissão para a emissão de parecer definitivo.

SALA DAS SESSÕES, 28 de maio de 2009.
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