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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA (ADITIVA) Nº 1 AO PROJETO DE LEI Nº 94/2009 

E AO SEU SUBSTITUTIVO Nº 1

RELATÓRIO

De autoria da Comissão do Meio Ambiente, a presente emenda acresce ao corpo do Substitutivo o seguinte artigo – numerado como 2º - renumerando-se o restante:

“Art. 2º Como contrapartida pelo benefício resultante da alteração prevista no artigo 1º desta lei, os interessados deverão abrir, estender ou asfaltar a rua Canoagem até o Monumento da Bíblia, interligando essa via pública à rua Antônio de Moraes Barros.”

VOTO DA COMISSÃO

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todas as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se estas possuem relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

Não vislumbramos óbices na emenda. Trata-se de análise subjetiva. Se os vereadores entenderem que a presente emenda compromete o objetivo principal da matéria, deverão rejeitá-la. Do contrário, poderão aprová-la. Talvez se devesse consultar os interessados sobre se estes têm condições de oferecer a contrapartida proposta. Entendemos também que seria oportuna a manifestação da SMOP acerca de se não haveriam inconvenientes quanto a esta proposta.

Oportuno registrar também que a alteração proposta não retira os vícios de ilegalidade apontados no parecer ao projeto original, não atende à sugestão do CMC e que continua-se dispondo sobre a matéria de forma diversa da prevista no pl 398/2010.

SALA DAS SESSÕES, 16 de agosto de 2011.
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