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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO 
PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 56/2009

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o presente projeto tem por finalidade excluir e incluir metas na Lei nº 9.857, de 16 de dezembro de 2005 - Plano Plurianual – PPA, incluir metas na Lei nº  10.514, de 17 de julho de 2008 – Lei de Diretrizes Orçamentária – LDO; e alterar as metas do programa de Trabalho 05020.06.181.0009.1.007 – Aquisição de Equipamentos, Reforma/Readequação – ações de Policiamento Ostensivo, constante da Lei nº 10.600, de 16 de dezembro de 2008 – Lei orçamentária Anual – LOA.

Em sua Mensagem (Of. nº 79/2009-GAB), o Prefeito justifica as alterações propostas do seguinte modo:

“O Crédito a ser aberto, irá viabilizar a aquisição de 3 (três) veículos, que serão destinados ao 5º Batalhão da Polícia Militar e à 4º Companhia Independente de Polícia Militar e serão utilizados nas atividades de patrulhamento na área rural do Município.

A alteração foi solicitada pelos Comandantes da Polícia Militar, em reunião do Conselho do Fundo de Reequipamento do Corpo de Bombeiros - FUNREBOM.”

VOTO DA COMISSÃO

O presente projeto acha-se amparado pelos artigos 5º, I, da Lei Orgânica do Município, 17, I, da Constituição Estadual, e 30, I, da Constituição Federal, por tratar de matéria de interesse eminentemente local e afeta à competência legiferante do Município.

No que tange à iniciativa, trata-se de matéria de competência privativa do Executivo, conforme dispõe o art. 29, IV, da nossa Lei Orgânica

Inexistindo óbices constitucionais ou legais, esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto por esta Casa. O mérito, deixamo-lo a critério do Soberano Plenário.
Aprovada a matéria, solicitamos o seu reenvio a esta Comissão para correções de ordem técnico-redacional.

SALA DAS SESSÕES, 3 de março de 2009.

A COMISSÃO:

             ROBERTO FORTINI
GERSON ARAÚJO  
JOEL GARCIA
 
   VICE-PRESIDENTE    
         MEMBRO
  PRESIDENTE/RELATOR





















































































