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	Câmara Municipal de Londrina

Estado do Paraná


COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 69/2009
RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, este projeto altera dispositivos das leis nos 9.857, de 16 de dezembro de 2005 – Plano Plurianual, e 10.514, de 17 de julho de 2008 – Lei de Diretrizes Orçamentárias, concernentes às metas fiscais constantes do Programa de Gerenciamento do Plano de Seguridade Social do Servidor Municipal, da Caixa de Assistência, Aposentadoria e Pensões dos Servidores Municipais de Londrina – Caapsml.
Em sua justificativa, o Prefeito esclarece que as modificações propostas possibilitarão a compra de equipamentos de climatização para o prédio sede da Caapsml, proporcionando melhoria nas condições de trabalho e de atendimento aos usuários do Plano de Seguridade Social. 
VOTO DA COMISSÃO

Trata-se de modificações no Plano Plurianual e na Lei de Diretrizes Orçamentárias vigentes, adstritas ao Prefeito no exercício de suas funções, conforme dispõe o artigo 49, XI, da Lei Orgânica, a seguir transcrito:
“Art. 49. Compete privativamente ao Prefeito, além das outras previstas nesta Lei:

...

XI – encaminhar a Câmara projetos de lei relativos ao Orçamento anual, ao Plano Plurianual e às Diretrizes Orçamentárias previstos nesta Lei;

...”

Tais modificações permitirão a aquisição de equipamentos de climatização, no exercício de 2009, com valores estimados em R$ 45.000,00 (quarenta e cinco mil reais).
Com este projeto, reprioriza-se um dos gastos com equipamentos e material permanente, previstos para a Caapsml, no momento em que se anula a meta de aquisição de veículo de passeio e se inclui a de equipamentos de climatização.

O Orçamento vigente contempla no Programa 1.051 – Reforma da Sede e Aquisição de Equipamentos para a Autarquia, do Órgão Gerenciador da Caapsml, o montante de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para a aquisição de equipamentos e material permanente.
Esta Comissão nada tem a opor ao prosseguimento da tramitação do presente projeto por esta Casa e deixa a análise de mérito a critério do Soberano Plenário.

Sala das Sessões, 12 de março de 2009.
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