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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

NOVO PARECER PRÉVIO AO PROJETO DE LEI Nº 94/2009

E AO SEU SUBSTITUTIVO Nº 1

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Jairo Tamura, o presente projeto inclui o Lote A/A/1, resultado dos Lotes “A”, destacado do Lote 112 da GPL, data 1, da quadra 1, do Jardim Nova Londres, e data 1, da quadra , destacado do Lote 112 GPL, no parágrafo 2º do artigo 86 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina.

A matéria recebeu Substitutivo nº 1, do autor, que dá nova redação ao parágrafo 2º do artigo 86 da Lei nº 7.485/98.

O substitutivo acresce ao projeto original o loteamento Caiçaras, na área de terras delimitada pelas ruas Clóvis Beviláqua, Henrique Dias, Senador Souza Naves e Quadra I desse Loteamento.

Esta Comissão emitiu novo parecer prévio entendendo que o substitutivo:

a) deve ser precedido de EIV (conforme exige o novo PDPML) e este deve ser analisado pelo Conselho Municipal da Cidade e pelo CMPU (solicitar manifestação dos órgãos técnicos a respeito dessa exigência);

b) deve ser precedido de Consulta Técnica de Viabilidade Técnica e de RIAU (solicitar manifestação dos órgãos técnicos a respeito dessa exigência); 
c) deve ser encaminhado ao CMPU e ao Conselho Municipal da Cidade e, enquanto não criado este, ao IPPUL e à Secretaria Municipal de Obras e Pavimentação; 
d) cumprimento do disposto no § 3º do art. 22 da Lei nº 7.482/98; e
e) deve ser analisado pelas comissões de Justiça e de Desenvolvimento Urbano.
A matéria foi reencaminhada a esta Comissão para nova avaliação sem que fossem tomadas as providências supracitadas.

VOTO DA COMISSÃO

Não tendo havido nenhum novo fato nem sido juntado ao projeto nenhum novo documento, esta Comissão ratifica o parecer prévio anteriormente exarado.

SALA DAS SESSÕES, 4 de março de 2010.
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