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COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO
PROJETO DE LEI No  183/2010
RELATÓRIO:

O presente Projeto de Lei, de autoria do Vereador Professor Rony, regulamenta a concessão de títulos honoríficos de “Cidadão Honorário de Londrina” e “Cidadão Benemérito de Londrina” e dá outras providências.
PARECER TÉCNICO: 
A Lei no 4.005/87, em seu artigo 1o, estabelece que o Município poderá conceder o Título de Cidadão Honorário de Londrina a personalidades nacionais ou estrangeiras, tanto em vida como “post-mortem”, que tenham prestado serviços relevantes, de conhecimento público e notório, em qualquer ramo de atividade, beneficiando o Município.

O presente projeto pretende acrescentar o parágrafo único ao artigo 1o da referida lei, estabelecendo que “não poderá ser concedida essa honraria a personalidades nascidas em Londrina.”
O projeto pretende também inserir um novo artigo (art. 2o) criando a possibilidade de conceder, por meio de lei, o título honorífico de “Cidadão Benemérito de Londrina”, nos moldes do estabelecido no art. 1o, que concede o título de Cidadão Honorário, porém acrescido de parágrafo único, que disporá que não poderá ser concedida essa honraria a personalidades nascidas fora de Londrina.
O objetivo destas alterações é direcionar a concessão de título de Cidadão Honorário de Londrina a pessoas nascidas em Londrina porque o ato de conceder o referido título significa dar a honra de cidadão a um não natural da terra, ou seja, conceder a honra àquele que não nasceu no Município de ser cidadão londrinense.
O autor argumenta que, fora deste contexto, conceder o título de Cidadão Honorário a um cidadão nascido em Londrina contraria a origem etimológica do termo “Cidadão Honorário”.

Desta forma, a proposta visa a reformular a lei estabelecendo duas categorias de homenagens: de Cidadão Honorário de Londrina a ser concedida a personalidades nascidas 
em Londrina; e de Cidadão Benemérito de Londrina a ser concedida somente às pessoas nascidas em Londrina. 
Ademais, o projeto estabelece no § 3o do art. 3o que constará nos convites a serem emitidos e no título honorífico a ser confeccionado o nome do signatário principal da proposição, além do nome do Prefeito e do Presidente da Câmara já previstos na lei.
Estabelece também que será confeccionado um distintivo com a inscrição do nome da honraria recebida que poderá ser usado pelo homenageado em sua lapela.
Para tanto é necessária a revogação da Lei no 4.005, de 7 de outubro de 1987.
Diante da exposição de motivos de autor, esta Assessoria considera a proposta coerente e merecedora do apoio dos vereadores e vereadoras desta Casa.

Entretanto, corroboramos o apontamento feito pela Assessoria Jurídica, de que a redação do art. 5o do projeto (idêntica a que consta da Lei 4.005/87) encontra-se bastante truncada, não deixando claro quais as hipóteses que legitimariam a cassação da honraria.
Assim, entendemos que seria oportuno que o autor alterasse, por meio de emenda, a redação do art. 5o do presente projeto ou apenas o suprimisse.
Porém, lembramos que cabe à Comissão de Educação, Cultura e Desporto, em seu Voto, avaliar o mérito da proposição e decidir quanto à acolhida deste projeto nos moldes propostos.

CÂMARA MUNICIPAL, aos 26 de agosto 2010.

Assessoria Técnico-Legislativa/Tata
COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E DESPORTO
VOTO AO PROJETO DE LEI Nº 183/2010
Esta Comissão, após a análise do projeto e do parecer técnico apresentado, exara voto favorável à presente propositura.
SALA DAS SESSÕES, aos 31 de agosto de 2010.
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