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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA Nº 1 AO PROJETO DE LEI Nº 130/2011

RELATÓRIO

De autoria do Vereador Joel Garcia, a presente emenda propõe a seguinte alteração ao projeto de lei nº 130/2011:

Onde se lê: “no trecho compreendido entre a Rua Foz do Iguaçu e o Viaduto da Rodovia Celso Garcia Cid”

Leia-se: “no trecho compreendido entre a Rua Foz do Iguaçu e a Rua John Dalton”
VOTO DA COMISSÃO

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todas as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se estas possuem relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

Oportuno reiterar que se encontra em tramitação nesta Casa o projeto de lei nº 398/10, que dispõe sobre o uso e a ocupação do solo no Município de Londrina e inclusive regova a Lei nº 7.485/1998, que ora se pretende alterar, e que propõe zoneamento diverso para parte do trecho em questão (trecho entre a Praça da Paz até a PR-445, para o qual é proposto ZR-2. No mais, para toda a extensão da Avenida Presidente Castelo Branco é proposto ZC-6.).

Em face do exposto, seria recomendável que se aguardasse a aprovação do pl 398/2010, uma vez que o mesmo possui praticamente o mesmo indicativo constante no projeto original, com exceção do trecho apontado.

Ademais, em se aprovando o presente projeto, ficará a lei dele decorrente automaticamente revogada com a aprovação do pl 398/2010.

Diante do que expôs, em que pese inexistam óbices à aprovação da matéria, reiteramos recomendação quanto à sua rejeição, devendo a matéria ser apreciada por meio do pl 398/2010.

SALA DAS SESSÕES, 11 de agosto de 2011.
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