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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA 1 AO PROJETO DE LEI Nº 192/2011

RELATÓRIO

De autoria da Vereadora Lenir de Assis, o presente projeto acresce ao corpo do projeto de lei nº 192/2011 o seguinte artigo – numerado como 3º - renumerando-se o restante:

“Art. 3º  Em contrapartida pela implantação do loteamento decorrente da alteração de zoneamento previsto nesta lei, a COHAPAR deverá construir no local:

I – Unidade Básica de Saúde;

II – Centro de Educação Infantil;

III – Praças urbanizadas e com equipamentos próprios de praça;  e

IV – outros espaços livres de uso público.”

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA

Conforme previsto no art. 53, inciso I, do Regimento Interno desta Casa, compete à Comissão de Justiça, Legislação e Redação opinar sobre o aspecto constitucional, legal, jurídico, regimental e de técnica legislativa de todas as emendas, para efeito de admissibilidade e tramitação.

Há que se analisar também se estas possuem relação direta ou indireta com a proposição principal (art. 182, § 2º, do RI).

Não há críticas a fazer quanto ao aspecto regimental e de técnica legislativa.

Contrapartidas dessa natureza podem ser fixadas no EIV, consoante dispõem os arts. 155 e 156 do PDPML e devem ser proporcionais ao porte e ao impacto do empreendimento.

Como não foi apresentado EIV, em que pesem os bons propósitos da autora, manifestamo-nos contrariamente à tramitação da presente emenda por esta Casa.

Londrina, 8 de setembro de 2011.

COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA 1 AO PROJETO DE LEI Nº 192/2011

VOTO DA COMISSÃO

Em que pese os apontamentos feitos pela Assessoria Jurídica desta Casa, esta Comissão, pelo mérito, se manifesta favoravelmente à tramitação do presente projeto.

SALA DAS SESSÕES, 08 de Setembro de 2011.
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