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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER À EMENDA Nº 11 

AO PROJETO DE LEI Nº 346/2011

RELATÓRIO

De autoria do Vereador JOEL GARCIA, a emenda suprime o inciso IV do art. 10 do projeto. 

É o relatório.

PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA 

         À EMENDA Nº  11

     AO PROJETO DE LEI Nº 346/2011

O projeto é de iniciativa do Executivo, sendo admissível o poder de emenda parlamentar desde que não seja comprometido o objetivo principal da matéria, nos termos do artigo 29 de nossa Lei Orgânica.

A emenda pretende suprimir do projeto um dos direitos culturais que devem ser assegurados pelo Município aos seus munícipes, que é o direito ao intercâmbio cultural nacional e internacional.

Embora não se verifique uma razão plausível para a supressão desse direito cultural, não se pode afirmar que haja comprometimento ao objetivo principal da matéria e tampouco ofensa a qualquer preceito de ordem legal ou constitucional.

Assim, do ponto de vista jurídico, não vemos óbice à emenda, cabendo ao Plenário sua análise, sob a ótica da política pública.

Londrina,  27 de março de 2012.

Paulo Anchieta da Silva

   OAB 19.285 – PR.

VOTO DA COMISSÃO

Emenda 11 ao Projeto de Lei 346/2011

Em que pese não haver comprometimento de ordem legal e constitucional à emenda, conforme parecer da Assessoria Jurídica, esta Comissão emite parecer CONTRÁRIO à emenda por infringir um direito do cidadão de intercambiar a cultura em nível nacional e internacional.

A globalização é uma realidade irreversível e o intercâmbio um instrumento de riqueza entre povos e nações, logo suprimir este inciso é um retrocesso à política cultural de nosso município, tanto tem lutado para visibilidade de seus talentos.

SALA DAS SESSÕES,   29 de março de 2012.

A COMISSÃO:

Sandra Graça
Jacks Dias
José Roque Neto

Presidente/Relatora
Vice Presidente
Membro
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