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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

NOVO PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 170/2011

RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, o presente projeto acrescenta incisos e parágrafo ao artigo 36 da Lei Municipal nº 5.496, de 27 de julho de 1993, que criou a CMTU - Companhia Municipal de Trânsito e Urbanização.

Esta Comissão já analisou a matéria, tendo concluído no seguinte sentido:

“... manifestamo-nos favoravelmente à tramitação do presente projeto por esta Casa, desde que juntado ao processo legislativo manifestação do Executivo para informar se arcará diretamente com a despesa da concessão dos passes ou se repassará a despesa para a planilha de custo da tarifa e, no primeiro caso, deve ser juntado também impacto financeiro dessa despesa no orçamento do Município e demais exigências constantes na LRF bem como análise destes documentos pela Comissão de Finanças e Orçamento desta Casa.”

Informamos que não emitimos parecer prévio em razão de que foi aprovada urgência para a apreciação da matéria.

VOTO DA COMISSÃO

Uma vez que a matéria foi retirada de pauta e reenviada a esta Comissão, emitimos novo parecer solicitando ao Executivo o que segue: que informe a esta Casa se arcará diretamente com a despesa da concessão dos passes ou se repassará a despesa para a planilha de custo da tarifa e, no primeiro caso, deve ser juntado também impacto financeiro dessa despesa no orçamento do Município e demais exigências constantes na LRF.

Por oportuno, solicitamos ainda manifestação do Executivo quanto às emendas nºs 1 e 2 apresentadas.

Após o que, retorne-se a matéria a esta Comissão para análise da emenda nº 2 e, caso sejam encaminhados documentos relativos ao impacto financeiro e às demais exigências constantes da LRF, seja o projeto reencaminhado à Comissão de Finanças e Orçamento desta Casa para análise destes documentos.

SALA DAS SESSÕES, 10 de maio de 2011.
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