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	Câmara Municipal de Londrina

Estado do Paraná


COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 336/2011
RELATÓRIO

De autoria do Executivo Municipal, este projeto tem por objetivo:

a) Desafetar de uso comum do povo e/ou especial, áreas de terras com 24.579,21m², sem benfeitorias, localizadas na Gleba Ribeirão Cambé;

b) Autorizar o Município a doar as áreas de terras descritas na alínea anterior a Fast Gôndolas Equipamentos Ltda., para ampliação de suas atividades industriais; e

b) Revogar a Lei no 10.817/2009, que doou o mesmo imóvel à mesma empresa.
Esclarece o Prefeito que o projeto se justifica tendo em vista que o prazo de dezoito meses, estipulado na sobredita Lei no 10.817/2009 para conclusão das obras de implantação e expansão de indústria metalúrgica, encerrou-se em junho passado e que a donatária não conseguiu iniciar as obras por conta do atraso nos documentos de liberação do imóvel para construção.

Esclarece, ainda, que a Lei no 9.284/2003, que estabelece normas para doações, concessões de direito real de uso e permissões de uso de imóveis do Município, não prevê a prorrogação de prazo vencido, motivo pelo qual existe a necessidade da edição de novo ato legal. 

Apensos ao projeto:

· Ata da reunião da Comissão Especial de Planejamento, Implantação e Acompanhamento Industrial de Londrina, realizada em 21 de setembro de 2011; 

· Laudo no 74/2009, da Comissão Permanente de Avaliação de Bens.
PARECER TÉCNICO
Esta assessoria técnica reitera o conteúdo do parecer exarado ao projeto de lei n° 324/2009, convertido da Lei no 10.817, de 11 de dezembro de 2009, e por isso não obsta à normal tramitação da presente proposta de lei.

Londrina, 29 de setembro de 2011.
Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 366/2011





Acatamos o parecer técnico apresentado ao projeto de lei e por isso manifestamo-nos favoravelmente à sua normal tramitação.

Sala das Sessões, 29 de setembro de 2011.
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