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COMISSÃO DE JUSTIÇA, LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO

PARECER AO

 PROJETO DE LEI Nº 4/2012
De autoria do Vereador IVO DE BASSI, o projeto tem por finalidade estabelecer que as motocicletas utilizadas no serviço de moto-táxi e no serviço de transporte e entrega de alimentos e mercadorias em domicílio por meio de moto-entrega deverão ter equipamento de segurança, para proteção da integridade do condutor contra linhas com cerol, fios e cabos aéreos.

Por conta de parecer prévio emitido por esta Comissão, o projeto foi encaminhado para manifestação da CMTU, entidade que tem como uma de suas finalidades a regulamentação do trânsito em nosso Município. Contudo, decorreu o prazo estipulado sem que a CMTU apresentasse qualquer manifestação.

É o relatório.
PARECER DA ASSESSORIA JURÍDICA 

   
    AO PROJETO DE LEI Nº 4/2012
Esta Assessoria já emitiu seu parecer definitivo sobre o projeto, tendo concluído que a matéria encontra-se regulamentada pelo Contran, em razão de competência  que lhe foi outorgada pelo Códgio Nacional de Trânsito (Lei Federal 9.503, de 23 de setembro de 1997, com a alteração que lhe deu a Lei Federal 12.009, de 29 de julho de 2009).

Assim, sem nada a acrescentar, ratificamos o parecer contrário exarado ao projeto.

Londrina, 11 de abril de 2012.

Paulo Anchieta da Silva

  OAB 19.285 – PR.

VOTO DA COMISSÃO

Projeto de Lei 4/2012

Esta Comissão alinha-se à Assessoria Jurídica desta Casa e emite parecer CONTRÁRIO à tramitação do referido projeto, haja vista a matéria já encontrar-se regulamentada pelo Contran.

SALA DAS SESSÕES,   19 de abril de 2012.

A COMISSÃO:

Sandra Graça
Jacks Dias
José Roque Neto

Presidente/Relatora
Vice Presidente
Membro
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