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	Câmara Municipal de Londrina
Estado do Paraná


COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO


PARECER AO PROJETO DE LEI Nº 39/2013
RELATÓRIO

De autoria do Poder Executivo, o projeto modifica a Lei no 10.637/2008 (Plano Diretor Participativo do Município), de forma a:

a) Acrescer o Anexo III – Plano de Ação e Investimentos; e
b) Dar nova redação ao § 1o do art. 4.
Em sua justificativa, o Prefeito esclarece que a proposta visa dar cumprimento à Lei Federal no 10.257/2001 (que estabelece as diretrizes gerais da política urbana) e à Lei Estadual no 15.229/2006 (que dispõe sobre normas para execução do sistema das diretrizes e bases do planejamento e desenvolvimento estadual), por orientação da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano.

Esclarece ainda que a inclusão do Plano de Ação e Investimentos, na forma do Anexo III, é requisito essencial para a captação, pelo Município, via operação de crédito, de recursos de órgãos financiadores do Estado e da União.
PARECER TÉCNICO

A presente proposta tem a missão de incluir o Anexo III – Plano de Ação e Investimentos na Lei no 10.637/2008 (Plano Diretor Participativo do Município) onde são detalhados os investimentos no Município para o período de 2009-2013, com as estimativas de custos e as possíveis fontes de recursos.
O Prefeito justifica a necessidade da proposta em razão de dispositivo na legislação estadual (incisos IV e V do art. 3o da Lei no 15.229/2006).

Em consulta ao dispositivo legal citado, transcrito a seguir, constatamos que os municípios, de fato, estão obrigados a estabelecerem em seus planos diretores o planejamento de ações e investimentos, bem como sistemas de acompanhamentos e a utilização de indicadores.
“Capítulo III


Dos Planos Diretores Municipais
Art. 3º Na elaboração, implementação e controle dos Planos Diretores Municipais os Municípios deverão observar as disposições do Estatuto da Cidade e ainda ao menos de:

...

IV – plano de ação e investimentos, compatibilizados com as prioridades do Plano Diretor, com o estabelecimento de ações e investimentos compatibilizados com a capacidade de investimento do Município e incorporado nas Leis do Plano Plurianual – PPA. Diretrizes Orçamentárias – LDO e Orçamento Anual – LOA;


V – sistema de acompanhamento e controle da implementação do Plano Diretor Municipal com a utilização de indicadores;


...”

Todavia, o Anexo III apresentado terá efeitos práticos somente para o exercício em curso (2013) porque demonstra os investimentos de 2009 a 2013.

Por isso, deverá ser alterado oportunamente, assim que a Casa aprovar, no segundo semestre, o Plano Plurianual para o quadriênio 2014/2017.
Isto posto e considerando a inexistência, no projeto, de qualquer dispositivo que viole a legislação vigente quanto a questões de ordem orçamentária e financeira, esta assessoria técnica não obsta à sua normal tramitação pela Casa.

Londrina, 27 de maio de 2013.

Wagner Vicente Alves

Controladoria

VOTO DA COMISSÃO AO PROJETO DE LEI Nº 39/2013




Os membros da Comissão de Finanças e Orçamento acolhem por unanimidade o parecer técnico, sendo favoráveis à normal tramitação do projeto.

Sala das Sessões, 27 de maio de 2013.
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