                                                     PROJETO DE LEI Nº03/2009

SÚMULA:  Extingue a Fundação Pró-Cultura instituída pela Lei nº. 4.048, de 21 de dezembro de 1987, alterada pela Lei nº. 4.090, de 21 de junho de 1988.

                    A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE





      L  E  I  :





 Art.  1° Fica extinta a Fundação Pró-Cultura instituída pela  Lei nº. 4.048, de 21 de  dezembro de 1987, alterada pela Lei nº. 4.090, de 21 de junho de 1988.





 Art.  2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário, em especial as Leis Municipais nºs. 4.048, de 21 de dezembro de 1987 e  4.090, de 21 de junho de 1988.





  Londrina,

                                                     PROJETO DE LEI Nº. . .

                               OFÍCIO Nº. 45/09/GAB, DE 15.1.2009.

SÚMULA: Extingue a Fundação Pró-Cultura instituída pela Lei nº. 4.048, de 21 de dezembro de 1987, alterada pela Lei nº 4.090, de 21 de junho de 1988. 





                 Londrina, 15 de  janeiro de 2009.

                                                                               José Roque Neto

                                                                   PREFEITO DO MUNICÍPIO

                                                                                (em  exercício)

Texto do Projeto de Lei em anexo.

Ofício nº. 45/2009-GAB.







Londrina, 15 de janeiro de 2009.

A Sua Excelência, Senhor

JAIRO TAMURA

Presidente da Câmara Municipal (em exercício)

Londrina. Pr.

Assunto: Encaminha Projeto de Lei. Extingue a Fundação Pró-Cultura.

                  Senhor Presidente,


       Estamos encaminhando a essa egrégia Câmara a inclusa propositura, através da qual pretende o Executivo a necessária autorização para extinguir a Fundação Pró-Cultura criada pela Lei nº. 4.048, de 21 de dezembro de 1987, alterada pela Lei nº. 4.090, de 21 de junho de 1988. Justificativa anexa. 





      Atenciosamente,

                                             José Roque Neto

                                  PREFEITO DO MUNICÍPIO

                                              (em exercício)

                                         J  U  S  T  I  F  I  C  A  T  I  V  A.

         Estamos encaminhando a inclusa Mensagem que autoriza o Executivo extinguir a Fundação Pró-Cultura criada pela Lei nº. 4.048/87, alterada pela Lei nº. 4.090/88.           

         A instituição da Fundação Pró-Cultura foi criada através da Lei nº. 4.048, 21 de dezembro de 1987. A Lei nº. 4.090, de 21 de junho de 1988 introduziu modificações na norma legal. Os Estatutos da Fundação foram devidamente apontados e registrados no 2º Registro de Títulos e Documentos, desta cidade. (cópia certidão anexa).

         A instituição foi criada com objetivo de somar esforços com o Poder Público em favor da Cultura.

         Aos 21 de novembro de 2008, o Ministério Público, através da Promotoria de Justiça, encaminhou a esta municipalidade o ofício de nº. 1.025/AFS-Fund. Pró-Cultura, informando ao Executivo que, com o propósito de fazer encerrar o Procedimento Administrativo da Fundação Pró-Cultura face aos motivos nele  constantes, solicita a remessa de competente Projeto de Lei à Câmara Municipal, com intuito de extinguir a Fundação Pró-Cultura, cumprindo, deste modo, o paralelismo de forma e hierarquia dos atos jurídicos, já que a referida instituição foi entronizada no meio jurídico mediante lei municipal.


Através do Parecer nº. 1562/2008 da Procuradoria-Geral deste Município, restou comprovado que, desde a criação da referida entidade, não houve dotação de bens e inatividade da fundação, a começar pelo fato de anos não possuir dirigente, sendo que o último representante foi o Sr. José Augusto Corrêa Sandreschi, cujo mandato se encerrou em 15/04/1990.

         A Procuradoria-Geral do Município, enfim, comunga  de idêntico entendimento proferido pelo Ministério Público visando à extinção da Fundação, para dar atendimento, como forma de ato declaratório, ao contido no art. 40 da Lei nº. 4.048/1987.

        A Secretaria Municipal de Cultura, através da Diretoria de Incentivo à Cultura (PROMIC), conforme CI nº. 002/2009/SMC/DIC, após exame da matéria, nada tendo a opor, reiterou o posicionamento de extinção da Fundação Pró-Cultura.

       Assim, face ao exposto, estamos encaminhando a presente Propositura para que se processe a competente extinção da Fundação Pró-Cultura na forma legal.

      Por estarmos certos dos objetivos que nortearam a  presente, solicitamos a essa casa de Leis a aprovação do presente projeto.

               Atenciosamente,

              José Roque Neto

  PREFEITO DO MUNICÍPIO

               (em exercício)

