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Estado do Paraná


PROJETO DE LEI Nº  269/2010

SÚMULA:
Acrescenta o inciso XXXII ao artigo 71 da Lei nº 7.485,  de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina, e dá outras providências.

SALA DAS SESSÕES,    17 de agosto de 2009.

PAULO ARILDO

VEREADOR

Texto do Projeto de Lei anexo

PROJETO DE LEI Nº                              /2010

SÚMULA:
Acrescenta o inciso XXXII ao artigo 71 da Lei nº 7.485,  de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina, e dá outras providências.

A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE

LEI:
Art. lº
O artigo 71 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina, passa a vigorar acrescido do inciso XXXII com a seguinte redação:

“Art. 71.  . . .
. . .

XXXII – Avenida Rio de Janeiro, no trecho entre a Rua Goiás e Rua Pará.

Parágrafo único.   . . . ”

Art. 2º
Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário.

SALA DAS SESSÕES,    17 de agosto de 2009.

PAULO ARILDO

VEREADOR
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JUSTIFICATIVA

O presente projeto de lei tem por finalidade acrescentar um inciso ao artigo 71 da Lei nº 7.485, de 20 de julho de 1998, que dispõe sobre o Uso e a Ocupação do Solo Urbano e de Expansão Urbana de Londrina.

Esse dispositivo é aquele que torna facultativo o recuo frontal nas edificações.

O trecho mencionado no Projeto é onde está localizado o Colégio Mãe de Deu.

O Colégio Mãe de Deus nasceu com a cidade de Londrina, em 1936, a fim de atender as famílias pioneiras que vinham desbravar a mata para desenvolver a agricultura no norte do Paraná e que também almejavam a uma formação científica e religiosa para seus filhos.

Conhecendo estes anseios, o forte impulso missionário trouxe ao Brasil as Irmãs de Maria, pertencentes ao Instituto Secular Irmãs de Maria de Schoenstatt, fundado por Pe. José Kentenich, na Alemanha.

Inicialmente, as Irmãs de Maria fundaram uma pequena escola localizada onde é o Edifício Palácio do Comércio atualmente. Era dirigida por Ir. M. Norberta Schulte. Em seus primeiros anos de vida, a escola não conseguia atender à demanda de matrículas. Por isso, foi necessário buscar novos espaços e, graças à atuação do Pe. Erasmo Raabe, a Companhia de Terras Norte do Paraná realizou a doação do terreno da Rua Pará, local onde hoje se encontra o Colégio.

Como pedra fundamental da nova sede, foi trazido um tijolo da Alemanha por Ir. Almut Weingaertner e abençoado pelo Padre José Kentenich, fundador da Obra Internacional de Schoenstatt. O lançamento aconteceu no dia 11 de fevereiro de 1938 e, apesar das muitas dificuldades financeiras, em 17 de julho daquele mesmo ano, já era inaugurada a primeira ala, denominada ala histórica, que é atualmente a parte central do Colégio.
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Em 4 de agosto de 1941 a escola foi registrada na Secretaria de Educação e Cultura como Instituto Mãe de Deus. Com o passar dos anos e o crescimento da cidade em pleno desenvolvimento, o número de alunos ampliava-se expressivamente exigindo a expansão das áreas do Colégio. Assim, em 1947, a Instituição decidiu concentrar-se na educação feminina, porém mantendo os meninos na Educação Infantil. Abriu novos cursos, criou o Curso Ginasial, ampliando o espaço físico com uma nova ala com capacidade para abrigar 800 alunos.

Em 23 de outubro de 1953, sob a direção da Ir. Judite Lauer, foi criada a primeira Escola Normal Secundária em resposta à solicitação de pais e de alunas que queriam dar prosseguimento aos estudos no próprio Colégio. Seu funcionamento teve início no ano seguinte, com uma turma brilhante de 24 alunas, conforme depoimento de Ir. Maria Dorotéia Beggiato - a primeira diretora do Curso Normal. O estabelecimento acabou se tornando um atrativo para a juventude feminina, pela qualidade de ensino e por funcionar no período diurno, preparando professoras para o ensino primário. 

Em 1972, para atender a um número significativo de professores leigos, o Colégio Mãe de Deus criou o Curso Integral de 2° grau com habilitação em Magistério. O mesmo Curso foi oferecido para realização nas férias escolares de janeiro, fevereiro e julho, com absoluto sucesso. 

Em 1994, o Colégio modernizou-se novamente e ampliou sua área de ensino, ingressando na Informática, através de uma arrojada proposta de ensino com a parceria do Núcleo de Informática Aplicada à Educação da UNICAMP. Oito anos mais tarde, em 2002, o Colégio foi reconhecido como um dos pioneiros no Brasil a atender a exigências da Lei de Diretrizes e Bases da Educação e, neste mesmo ano, tornou-se Instituto Superior de Educação, oferecendo a toda a comunidade o Curso Normal Superior, com excelência no nível de formação profissional até o ano de 2007.

A Música sempre esteve presente no Colégio Mãe de Deus. A seriedade com que é apresentada no contexto pedagógico, isto é, com o valor próprio que ela possui e não somente como ferramenta que auxilia no desenvolvimento lógico matemático apontado por inúmeras pesquisas científicas, recebe um ‘selo de confirmação’ com a nova Lei 11.769 de 18 de agosto de 2008, que determina a inclusão da música no currículo da educação básica (ensino infantil, fundamental e médio).

Em 29 de novembro de 2005 o Colégio Mãe de Deus inaugurou o novo Ginásio Poliesportivo que possibilitou um maior crescimento no campo dos esportes conquistando importantes títulos municipais, estaduais e nacionais. 
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Como complemento da formação integral, o Colégio passou a oferecer a Dança e a Ginástica Rítmica tanto para comunidade interna quanto externa. Com a construção da nova ala, no complexo do Ginásio Poliesportivo foi possível equipar uma sala própria para as atividades de Dança Moderna, Ballet e Ginástica Rítmica.

Outro destaque para o Colégio é a parceria com o Goethe Intitut no ano de 2008. Além de oferecer o ensino do Alemão como segunda língua estrangeira, agora os alunos dos cursos de Alemão- abertos à comunidade, podem fazer o exame de Proficiência para obter o Zertifikat Deutsch no próprio Colégio. 

Pe. José Kentenich pode ser caracterizado como um homem que viveu com “a mão no pulso do tempo e o ouvido no coração de Deus”. Assim ele nos ensinou a perscrutar as necessidades do tempo em harmonia com a vontade de Deus. Em 2007 o Colégio oferece a possibilidade do Período Integral para os alunos do Ensino Fundamental I. 

A caminho dos 75 anos do Colégio, mais uma inovação: à pedido de muitas famílias, a partir do ano de 2009 o Colégio novamente abre as portas para os meninos também a partir do Ensino Fundamental I. Em 2010, as matrículas crescem na ordem de 22% em relação a 2009 e a expectativa de crescimento é ainda maior para 2011. Assim, o Colégio Mãe de Deus, procura oferecer e qualificar os professores para os novos tempos, evidentemente cuidando dos princípios da pedagogia de Schoenstatt e adequando a gestão interna às exigências de qualidade que todo bom serviço exige. 

Para isso contamos com o crescimento físico para atender a demanda bem como realizar um sonho da Irmãs Maria de Schoenstatt de inaugurar o Teatro até o início de 2012.

Diante do exposto, solicitamos o apoio dos demais Pares.

SALA DAS SESSÕES,    17 de agosto de 2009.

PAULO ARILDO

VEREADOR
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