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RELATÓRIO DA AUDIÊNCIA PÚBLICA

PROJETO DE LEI Nº 179/2010

PROJETO DE LEI Nº 265/2010

Data: 12.9.2011 - Horário: 19h7min
Coordenador:
Joel Garcia, Vice-Presidente da Comissão de Desenvolvimento Urbano
Secretário:
Vereador José Roque Neto

Presentes: lista anexa.

A Comissão de Desenvolvimento Urbano, Obras, Viação e Transporte promove a presente audiência pública para debater o Projeto de Lei nº 179/2010 – que define os Perímetros da Zona Urbana, dos Núcleos Urbanos dos Distritos e Expansão do Distrito Sede do Município de Londrina – e o Projeto de Lei nº 265/2010 – que dispõe sobre o parcelamento do solo para fins urbanos no Município de Londrina, ambos de autoria do Executivo Municipal e integrantes do Plano Diretor Participativo.

Para esta audiência pública foram convidados, via e-mail, os participantes das conferências municipais (de acordo com as listas de presença fornecidas pelo IPPUL), as entidades que se manifestaram aos referidos projetos, os participantes das audiências públicas realizadas para os projetos de leis relativos aos códigos ambiental, de obras e de posturas, as entidades e os representantes que integram o Conselho Municipal da Cidade, os órgãos estaduais e federais sediados em Londrina, bem como a população londrinense por meio de convite publicado no Jornal Oficial do dia 8.9.2011 e nos jornais Jornal de Londrina, de 9 e 11.9.2011, e Folha de Londrina, de 12.9.2011. Também foi dada publicidade por meio do site oficial desta Casa, de outdoors em 10 pontos da cidade e de afixação do convite no Quadro de Editais da Câmara.

O Presidente da Câmara Municipal, Vereador Gerson Araújo, fez pronunciamento na abertura dos trabalhos e, a seguir, os Projetos de Lei nos 179/2010 (perímetro Urbano) e 265/2010 (Parcelamento do Solo) foram apresentados pelos técnicos designados pelo Prefeito do Município (Of. nº 043/2011-GAB) Elizabeth Aparecida Alves e Ossamu Kaminagakura, respectivamente.
Na continuidade dos trabalhos, foi concedida a palavra aos participantes para questionamentos e sugestões e passamos a registrar as propostas apresentadas:
Propostas – PL 179/2010: 

Não há.
Propostas – PL 265/2010: 

1) Margareth Pongelupe – Arquiteta, advogada e urbanista

a) Propõe que seja acrescido ao art. 64 - É admitida a implantação de condomínios urbanísticos com acesso controlado ao público em geral, desde que atendidas às disposições legais vigentes e às seguintes condições: 
a- não será permitida, a divisão em áreas inferiores, às datas determinadas pelos zoneamentos e suas subdivisões.”

b) Propõe a supressão do art. 67, conforme abaixo:

Art. 67. Fica estabelecido que a distância mínima entre os condomínios urbanísticos não adjacentes, deverá ser de 60,00m (sessenta metros).
c) Propõe que seja acrescido ao art. 68 - Os proprietários das unidades autônomas devem constituir pessoa jurídica devidamente regularizada para representá-los.
2) Vereador Joel Garcia – Câmara Municipal de Londrina 

     Propõe que seja acrescido ao art. 75 – Nos loteamentos denominados chácaras de lazer, incluir revestimento asfáltico em chácaras.
3) Adriana Mendes Moscatelli – Mendes Moscatelli Soluções Ambientais
      Propõe, a exemplo de cidades como Sato André-SP., que a lei de parcelamento de solo contemple em um artigo  a obrigatoriedade de um percentual para  a taxa de área permeável de acordo com o total do lote, como forma de preservar a permeabilidade das águas pluviais. 
4) Vereador Jairo Tamura – Câmara Municipal de Londrina 
Propõe a expansão do perímetro urbano, sendo lotes oriundos de propriedades rurais, dentro das leis que regem o Código Florestal (Reserva legal, matas ciliar e APPs), que foram exigidas as  averbações em Cartório de Registro de Imóveis, fixa, a partir desta lei, 20% de reserva legal, somando-se com as APPs existentes, salvo se o Código Florestal for modificado a partir desta data, exigindo-se o índice menor do que esta lei convenciona.

Os trabalhos foram encerrados às 20h53min.
Mesa Coordenadora:
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	Dra Marli Melo de Paiva
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