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PROJETO DE LEI Nº  124/2015

SÚMULA:
Acrescenta o artigo 31-A à Lei nº 10.966, de 26 de julho de 2010, que dispõe sobre a ordenação dos anúncios que compõem a paisagem urbana do Município de Londrina (Projeto Cidade Limpa).
SALA DAS SESSÕES,   9 de julho de 2015.

MARIO TAKAHASHI

VEREADOR

Texto do Projeto de Lei anexo
PROJETO DE LEI Nº  124/2015

SÚMULA:
Acrescenta o artigo 31-A à Lei nº 10.966, de 26 de julho de 2010, que dispõe sobre a ordenação dos anúncios que compõem a paisagem urbana do Município de Londrina (Projeto Cidade Limpa).
A CÂMARA MUNICIPAL DE LONDRINA, ESTADO DO PARANÁ, APROVOU E EU, PREFEITO DO MUNICÍPIO, SANCIONO A SEGUINTE

LEI:
Art. lº
A Lei nº 10.966, de 26 de julho de 2010, que dispõe sobre a ordenação dos anúncios que compõem a paisagem urbana do Município de Londrina (Projeto Cidade Limpa), passa a vigorar acrescida de um artigo – numerado como 31-A –, com a seguinte redação:
“Art. 31-A.  O disposto nesta lei não se aplica:
I - ao tradicional relógio do alto do Edifício América, localizado na Avenida Rio de Janeiro,  esquina com a Avenida Paraná;
II – às inscrições referentes ao nome e/ou logomarca das empresas construtoras constantes na parte mais alta (caixa d' água ou não) do respectivo edifício;  
III – à logomarca e ao nome Cacique constantes no edifício da Companhia Cacique de Café Solúvel, bem como à inscrição “Parque Industrial Horácio Sabino Coimbra” existente na frente da sede dessa empresa, todas localizadas na Avenida Tiradentes, da sede do Município;  e
IV – ao nome Vitorino Gonçalves Dias escrito à frente desse Estádio Municipal.”
Art. 2º
Esta lei entrará em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições em contrário.
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JUSTIFICATIVA

O artigo 31-A havia sido acrescido à Lei da Cidade Limpa por força da Lei nº 11.632, de 20 de junho de 2012.

O referido texto estabelecia que não se aplicava a Lei da Cidade Limpa ao tradicional relógio do alto do Edifício América, localizado na Avenida Rio de Janeiro,  esquina com a Avenida Paraná; às inscrições referentes ao nome e/ou logomarca das empresas construtoras constantes na parte mais alta (caixa d' água ou não) do respectivo edifício; à logomarca e ao nome Cacique constantes no edifício da Companhia Cacique de Café Solúvel, bem como à inscrição “Parque Industrial Horácio Sabino Coimbra” existente na frente da sede dessa empresa, todas localizadas na Avenida Tiradentes, da sede do Município.

Posteriormente esta lei foi revogada pelo artigo 13 da Lei nº 11.994, de 27 de dezembro de 2013.

Dessa forma estamos reeditando o texto que fora revogado e acrescentando o nome do Estádio Vitorino Gonçalves Dias.
Nos anos 40, o Estádio VGD era um campinho de futebol utilizado em disputas entre funcionários da Cerâmica Mortari e times de futebol amador de Londrina, como o extinto Operário.

Em 1954, passou a ser chamado Estádio Vitorino Gonçalves Dias. A construção foi iniciada na administração do Prefeito Antônio Fernandes Sobrinho e terminada com o Prefeito Dalton Paranaguá.

O VGD pertence à Prefeitura Municipal de Londrina, que concedeu permissão de uso do estádio ao Londrina Esporte Clube (LEC), através da Lei Municipal nº 11.971, de 17 de dezembro de 2013.

O Estádio é destinado ao desenvolvimento de atividades desportivas, sociais e culturais e terá como uma das prioridades a inclusão social por meio da iniciação esportiva.
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Atualmente, o VGD abriga várias atividades: os jogos das modalidades sub 9, sub  11, sub 13, sub 15, sub 17 e categoria master, bem como boxe olímpico, taekwondo e a Torcida Falange Azul. Também é sede Administrativa do LEC.

Com relação ao homenageado Vitorino Gonçalves Dias:

Vitorino Gonçalves Dias nasceu em Jabotical (SP) em 1º de junho de 1920. Aos 23 anos formou-se professor de educação física. Em 1942, com a equipe de basquete de Ourinhos, enfrentou o Colégio Londrinense. Os paulistas venceram e foram convidados para jogar pelo Londrinense. Vitorino foi um dos que aceitaram o desafio, dando início a uma trajetória de realizações em prol do esporte da cidade.
Diante do exposto,  solicitamos o apoio dos demais nobres Pares.
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